

УДК 328.185

***Пятковский Игорь Евгеньевич***

студент

***Глушко Юлия Владимировна***

канд. экон. наук, доцент

ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет

им. В.И. Вернадского»

г. Симферополь, Республика Крым

DOI 10.21661/r-562057

## **ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ КОРРУПЦИИ В ОРГАНАХ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ В РЕГИОНАХ**

*Аннотация:* статья посвящена проблемам, связанные с противодействием коррупции в органах государственной власти и предлагаются направления их устранения. Авторы пытаются найти путь к разрешению связанных с темой статьи проблем.

*Ключевые слова:* коррупция, противодействие коррупции, органы государственной власти, контроль, мониторинг.

На сегодняшний день коррупция представляет серьезную проблему в России. Она охватывает практически все сферы общественной жизни и подрывает экономический потенциал государства, а также доверие граждан к органам власти. Для борьбы с этой проблемой необходимо принимать неотложные и действенные меры, которые должны быть продуманы с учетом особенностей ситуации в России.

М.Р. Шваб, Э.И. Ашикова [8] в своем исследовании выделяют следующие проблемы, связанные с противодействием коррупции в органах государственной власти:

- отсутствие эффективной системы контроля и ответственности;
- высокая степень конфликта интересов;

- наличие широкого круга лиц, обладающих правовым иммунитетом в законодательстве РФ (президент, премьер-министр, судьи верховных судов, депутаты государственной думы и др.);
- несовершенная законодательная база;
- низкая степень ответственности за коррупционные преступления и неэффективность правоохранительных органов.

Приведенные выше проблемы являются следствием несовершенства законодательства РФ, которое не обеспечивает высокую степень ответственности за совершение коррупционных действий и не позволяет эффективно пресекать коррупционные проявления.

Регламентация вопросов противодействия коррупции осуществляется на основании следующих нормативных актов: Уголовный кодекс Российской Федерации; ФЗ «О противодействии коррупции» №273-ФЗ [6]; ФЗ «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов» №172-ФЗ [7]; ФЗ «О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам» №230-ФЗ; ФЗ «О государственной гражданской службе РФ» №79-ФЗ [4].

Однако, как указывают М.Р. Шваб, Э.И. Ашикова [8], действующий на сегодняшний день Федеральный закон «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 №273-ФЗ по факту не выполняет свою главную координационную функцию, и его роль замещается подзаконными актами, что неприемлемо с учетом важности проблемы коррупции. Избыточность и несогласованность нормативных правовых актов, регулирующих сферу антикоррупционной деятельности, ограничивают эффективный регулирующий эффект законодательных, административных и других мер борьбы с коррупцией [8].

За прошедшее десятилетие в Российской Федерации предпринимаются активные действия по совершенствованию законодательной базы по противодействию коррупции. Государство последовательно создает различные инструменты для осуществления данной деятельности: правовые, организационные, методические, коммуникативные [3]. Но, обеспечение эффективности реализа-

ции мер по противодействию коррупции в органах государственной власти возможно только при условии комплексного подхода и масштабного реформирования, что включает в себя не только изменение законодательства и поиск более действенных инструментов влияния, но и, улучшение системы контроля и мониторинга, и повышение профессионализма кадров в антикоррупционной сфере.

Дальнейшее развитие законодательства по борьбе с коррупцией заключается в совершенствовании действующих правовых норм, систем прозрачности и открытости в деятельности всех органов власти на различных уровнях, при этом введение мер противодействия коррупции должно сопровождаться разумным балансом превентивных и уголовно-правовых инструментов.

По результатам исследования действующего законодательства и ряда публикаций [1; 2; 3; 8] можно предложить следующие направления устранения приведенных выше проблем (рис. 1).



Рис. 1. Направления устранения проблем, связанных с противодействием коррупции в органах государственной власти

Новым отдельным направлением работы по борьбе с коррупцией в России должна стать популяризация правомерного стандарта поведения государственного служащего и развитие общественного правосознания, иначе говоря, правовое воспитание государственных служащих и обычных граждан.

В целом, борьба с коррупцией и конфликтом интересов в государственных структурах является многомерной задачей, требующей системного и последовательного подхода, участия всех заинтересованных сторон и приверженности высочайшим стандартам профессионализма и этического поведения.

### *Список литературы*

1. Гришин Е.А. Особенности противодействия коррупции в органах государственной власти на региональном уровне / Е.А. Гришин, Г.А. Банных // Современное общество: вопросы теории, методологии, методы социальных исследований. – 2022. – Т. 1. – С. 171–176. EDN ZNWBBИ

2. Ревина С.Н. Проблемы коррупции в органах власти: методы противодействия и перспективы развития / С.Н. Ревина, Д.Ю. Русанова // Международный научно-исследовательский журнал. – 2022. – №6–5 (120). – С. 173–175. DOI 10.23670/IRJ.2022.120.6.126. EDN DLALXA

3. Сакулина Л.Л. Профилактические меры противодействия коррупции в органах государственной власти / Л.Л. Сакулина, О.В. Курбатова // Вестник Московского университета МВД России. – 2022. – №5. – С. 217–220. DOI 10.24412/2073-0454-2022-5-217-220. EDN VBMYEQ

4. Федеральный закон «О государственной гражданской службе Российской Федерации» от 27.07.2004 №79-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_48601/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_48601/) (дата обращения: 12.03.2024).

5. Федеральный закон «О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам» от 03.12.2012 №230-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_138550/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_138550/) (дата обращения: 12.03.2024).

6. Федеральный закон «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 №273-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_82959/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_82959/) (дата обращения: 12.03.2024).

7. Федеральный закон от 17.07.2009 №172-ФЗ (ред. от 05.12.2022) «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_89553/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_89553/) (дата обращения: 12.03.2024).

8. Шваб М.Р. Пути противодействия коррупции в органах государственной власти Российской Федерации / М.Р. Шваб, Э.И. Ашикова // Государство, общество, личность: история и современность: сборник статей VI Международной научно-практической конференции. – Пенза, 2023. – С. 281–284. – EDN VFTLKZ